

# Libertatea

## POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 7  
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 4500, pentru  
membrii P.S.D. Lei 3500. Pentru autori-  
tăți și întreprinderi anual Lei 120.000

Conferința miniștrilor de externe

## Succesul convorbirilor depinde de rezolvarea chestiunii Veneției-Giulia

— Planul anglo-american cu privire la viitorul Germaniei. Egiptul va participa la discuțiuni? Care sunt punctele neclare?

PARIS. — Conferința miniștrilor de externe a ținut ieri ședință la orele 16 și după ce a aprobat ordinea de zi, a trecut la discutarea tratatului de pace cu Italia și România.

Adjuncții au indicat miniștrilor de externe punctele neclare și

în privința regiunii Veneția Giulia, cea mai importantă pentru încheierea păcii cu Italia, există după cum se știe două opinii: una aceea a Uniunii Sovietice, care cere ca întreaga regiune să fie cedată Jugoslaviei și una anglo-americană care pretinde ca delimitarea zonei care urmează să fie cedată, să se facă pe baza criteriului etnic.

După cum relatează corespondenții diplomatici din capitala Franței, dacă se va ajunge la soluționarea și împăcarea celor 2 puncte de vedere, atunci rezultatul conferinței actuale poate fi privit cu optimism.

Correspondentul agenției Tass relatând despre conferința miniștrilor de externe, subliniază declarațiile făcute de d. Byrnes imediat la sosirea sa la Paris. Din aceste declarații reiese că în pri-

arume: Triestul, reparațiunile datorate de Italia Uniunii Sovietice și chestiunea coloniilor. În această privință, deși adjuncții au lăcrat timp de o lună de zile, nu au reușit să cadă de acord și nici o clauză nu a fost înscrisă.

vința Germaniei există două păreri, unul britanic și unul american.

Delegația bulgară la Paris compusă din d-nii Kolarov, Hariganof și colonelul Ilieff, a adus un memoriu al revendicărilor bulgare, care va fi supus conferinței miniștrilor de externe.

Egiptul a cerut permisiunea conferinței miniștrilor să ia parte la discutarea tratatului de pace cu Italia.

Alte știri sosite din Paris, arată că atmosfera favorabilă în care a decurs întrunirea de ieri a miniștrilor de externe, cum și faptul că s'a ajuns la un acord parțial în ce privește tratatul de pace cu Italia, sunt indicațiuni că actuala sesiune a miniștrilor de externe va rezolva toate problemele puse pe agendă.

### Acord comercial franco-maghiar

PARIS. — Franța a încheiat un acord comercial cu Ungaria. În sensul acestui acord, Franța va livra Ungariei mașini agricole, textile, etc. în valoare de 150 milioane franci. În schimb Ungaria va livra Franței alimente.

NEW-YORK. — Ziarul „New-York Times” de ieri dimineață a publicat un anunț, ilustrat cu un copil a cărui față slăbită exprimă cea mai crâncenă foamă. Anunțul poartă inscripția „Ajutați copiii din Ungaria să nu moară de foamă!” În cadrul anunțului au fost reproduse fragmente din scrisorile episcopului protestant ale mitropolitului primat și a șef-rabinului din Ungaria, în care se arată starea de mizerie și de foamă în care trăiesc copiii din Ungaria.

### Primul ministru grec pleacă la Paris și Londra

ATENA. — Primul ministru d. Tsaldaris va pleca peste câteva zile la Londra. În drum se va opri la Paris pentru a avea o în-

### Reacțiunea maghiară și conferința dela Paris

U problemă care pare a fi rezolvată definitiv, formează una dintre cele mai criminale arme ale reacțiunii maghiare.

Nu au trecut decât câțiva luni de când ocerurile reacționare maghiare din Ardeal au început o campanie ca Ardealul să devină autonom.

Forțele democratice din țară îndreptându-se s'au opus acestei ceferi a reacțiunii.

Dela această cerere și până la 7 Mai când s'a atribuit definitiv Ardealul României, a trecut un timp relativ scurt, însă în acest timp reacțiunea a luptat pentru ca acest act de dreptate să nu se înlățească.

Prăvănduși spulberată iluzie, reacțiunea maghiară nu a înțeles să se dea bătăuță și sprijiniță de coterente reacționare din afară continuă să provoace tulburări, pentru a grăta străinătății mai ales acum în preajma conferinței de pace ca în Ardeal nu există colaborare și înțelegere între popoarele conlocuțoare.

Pentru realizarea acestui scop, ea a lansat din nou formula rev. zionistă și a știut să și infilteze agenții ei chiar în unele organizațiuni democratice, ca să și poată deosebi vârsi nestingherită opera de învrăjbiere și de distrugere a democrației.

Dar să nu se creadă că țânzura democrației dela noi sprijiniță de masele mari ale poporului — care a știut să învingă toate greutățile puse în calea ei se va da îndărăt de data aceasta.

Suntem siguri că toți acela țară speră ca în preajma conferinței de pace, vor putea știți prestigiu și nerți noastre democratice, să vor primi pedeapsa cuvenită înainte de a și fi putut realiza scopul.

M. NIČIU

### Acord parțial asupra tratatului de pace cu Italia

PARIS. — Agenția Reuter anunță din Paris că în conferința de ieri a miniștrilor de externe conferință care a durat patru ore s'a ajuns la un acord parțial în problemele economice legate de

### Relațiile cu Franța trebuesc rupte

NEW-YORK. — Consiliul de Securitate s'a întrunit din nou ieri discutând timp de două ore și jumătate problema spaniolă și raportul prezentat de subcomisiunea instituită în mod special pentru aceasta. În cursul ședinței de ieri consiliul a ascultat propunerile delegatului britanic, sir Alexander Cadogan și ale delegatului austriac dr. Ewat, care, privind chestiunea din două puncte de vedere diferite, au susținut necesitatea de a se rupe relațiile diplomatice cu regimul Franco.

PARIS. — Parlamentul s'areunat să ceară Consiliului de Securitate examinarea diferendului existent între Siam și Franța pentru ce trupele acestuia din urmă au încălecat teritoriul siamez.

tratatul de pace cu Italia. Cei patru miniștri de externe au ajuns la acord asupra a patru din cele șapte puncte cu privire la problemele economice ale Italiei. Aceste puncte sunt: reparațiile datorate de Italia Națiunilor Unite, cum și pierderile suferite de acestea în timpul războiului. Pentru rezolvarea acestor probleme se va forma o comisiune în care vor lucra și delegați italieni. Celelalte trei puncte sunt: menținerea bunurilor Națiunilor Unite în Italia, Italia renunță la orice pretențiuni față de Națiunile Unite și acordarea de către Italia de tarife preferențiale Națiunilor Unite.

Primele trei puncte, considerate mai grele și a căror discutare la cererea d-lui. Bevin, a fost amânată pentru azi după amiază, sunt: Stabilirea bunurilor străine de pe teritoriul Italiei și compensarea acestora, stabilirea bunurilor italiene de pe teritoriul Națiunilor Unite și restituirea bunurilor aliate jefuite de italieni în timpul războiului și aduse în Italia, — aceasta în măsura identificării lor.

### Generalul De Gaulle candidează la președinția republicii

PARIS. — Generalul De Gaulle — după cum anunță agenția de presă franceză — și-a pus candidatura la președinția republicii franceze. Programul lui De Gaulle este două Camere și un președinte de republică, descentralizarea administrativă, etc. În general, programul anunțat de generalul De Gaulle, este în concordanță cu al catolicilor progresiști.

# Informațiuni

— Y. M. O. A. — A. C. T. Organizează pentru membrii, radele lor și invitați, **Duminecă 23 Iunie a. e.**, o excursie pe Valea mică a Cladovei sub conducerea dlui Zeno Brătescu. Pleacă la ora 5 dimineața din Gara electrică, cu itinerariu Arad—Radna, prin prip creasta Raduc, la isvorul Ocoșnei, și înapoierea prin balta Cladova la ora 20.30.

Alte informațiuni se pot căpăta Luiza Miercurea și Vinerea de la orele 8-8 p. m. la sediul asociației în str. Meșianu 16 (Clădirea bisericii Ortodoxe).

— **Economatul JUDEȚEAN** de aprovizionare al Funcționarilor și Pensionarilor Publici Arad, face cunoscut că a început distribuția de chiloși și șosete de demă, numai salariaților care posedă legitimații pe numele lor.

— **ADUNAREA PENSIONARILOR CASEI MUNCII.** — Se face cunoscut pensionarilor Casei Muncii Filială Arad că în ziua de 23 Iunie a. e. se va face adunare generală în Palatul C.F.R. din Piața Ștefan cel Mare în Biroul Sindicatului Pensionarilor C. C. R.

Se va discuta în interesul membrilor și alegerea de noi membri în conducerea filialei Arad și darea de seamă.

## Mica publicitate

**UN VESTON** hărăboșesc din stofă bleumarină de vânzare. Mocu, Ia, Brătianu 9. 201

**GRAD** pentru vas de închiriat și un frigider de vânzare. Str. Bemus 26. 202

**PEDICURIST** specializat merge la domiciliu. Adresați: Librăria „Löbl”, str. Goldis. 203

## Anvelopă

în mărime de 44x19 și 95 la sută, de vânzare. Adresa la ziar.

## UNIVERSAL TRANSPORT

Alex. A. Gladeanu  
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41  
Camlonaj, Transporturi și Expediții

**„CORSO”** Tel. 23-64. Sâmb. și Dum. seara 3. Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu

Cel mai bun film românesc  
**Visul unei nopți de iarnă**  
cu Maria Filotti, M. Fotino, R. Beligan

**Cinema Forum** Tel. 20-10 Repr.  
Repr.: 3, 4.30, 6, 7.30, și 9.

AZI  
**Sărutul de radio**  
cu celebrii cântăreți: Ion Sardy, Eva Adorjân, Ivan Petrovics

# SPORT

## Sparta va disputa 2 jocuri în Capitală

Gruparea Sparta — după comportarea excelentă la turneul de Rusali — a fost bombardată cu invitații din diferite colțuri ale țării. Oradea, Satu Mare, Buhuși, Sr. Gheorghe și București a invitat gruparea arădiană și având în vedere, că jocurile fixate la Cluj pentru 22—23 Iunie au fost contramandate, Sparta a acceptat invitația bucureștenilor și va juca la sfârșitul săptămânii în Capitală. Sâmbătă va avea ca adversar pe Cipcanul, iar Duminecă pe Carmen și Sparta se pregătește intens în vederea acestor partide.

### Azi după masă ședință districtuală

Districtul de foot-ball ține azi după masă la orele 17 în sala mică de ședință a Primăriei, adunarea săptămânală, la care vor fi dezbătute problemele actuale ale foot-ballului local.

### Concursul de tennis al ITEI în pragul terminării

Concursul de casă al grupării ITA se va termina în câteva zile. Rezultatele ultimelor jocuri au fost:

Simplu domni: Veres—Zimmels 6:3, 6:4; Molnár—Veres 1:6, 6:2, 6:4; Zircher, Dvorzák, Pires, și Molnár au ajuns la finală.

### Grav accident la baia Șimay

ARAD. — Duminecă dimineața la baia Șimay s'a înregistrat un grav accident. La orele 8 dimineața Eugen Csonka, vopsitor din Arad, împreună cu un amic al său, s'a dus la baia Șimay, unde după ce au făcut un duș, au început să se joce. În timpul jocului, Eugen Csonka voind să se ferească de amicul său, a voit să sară în bazinul cu apă. A sărit, dar în loc să cadă în bazin, a căzut călare pe o bară ruptă de fier, răbindu-se grav la partea în ferioară a abdomenului și în regiunea organelor genitale. Numitul a rămas în nesimțire. Transportat imediat la spital, i s'a făcut o intervenție chirurgicală, iar în timpul nopții, din cauza stării grave în care se găsea, i s'au făcut alte două intervenții chirur-

**A R O** Telefon: 24-45  
Repr. la 3, 5, 7 și 9  
La ora 9.15 în grădina.

AZI,  
**SARUTUL FATAL**  
cu Karady K. și Nagy István  
Dela orele 11 casa deschisă.

**ROYAL** Telefon 19-31  
R. 3, 5, 7 și 9 în grădina Dum. 11.30 m

O dragoste mare... minunată...  
**Sărutul de radio**  
cu celebrii cântăreți: Ion Sardy, Eva Adorjân, Ivan Petrovics

Dublui domni: dr. Roman, dr. Messinger—Mihalicka, Krajcsó-vits 6:0, 6:4; Zircher, Molnár — Moșoiu, Zimmels 6:0, 6:1. Perechea Zircher, Molnár este unul dintre finaliști.

### Adunarea membrilor AMMEFEI

Adunarea mare a Ammefei amânată se va ține Vineri, 21 Iunie 1946, la orele 18, în localul Sindicatului Lemnariilor din str. Episcopiei nr. 34.

### Unirea (Sântana) — Avram Iancu (Hălmașiu) 3:1. (1:1)

Duminecă, 16 Iunie a avut loc la Hălmașiu un match de foot-ball în cadrul campionatului rural, seria Valea Crișului, între tânăra echipă Unirea din Sântana și echipa Avram Iancu din Hălmașiu, care s'a terminat cu rezultatul de 3-1 (1-1) în favoarea echipei Unirea-Sântana.

Arbitrajul dlui Barbu Ștefan foarte corect.

Au marcat pentru învingători: Lutz 2 și Scherer 1, iar pentru învinși Costea 1.

Formațiunile. Sântana: Szilberisz, Wiesenmayer, Kovács, Budiu, Erețu, Latinca, Pantzer, Scherer, Lutz, Fericean, Hanț.

Hălmașiu: Sărac I, Cătană, Balta, Revilak, Costea, Dărău, Sărac II, Popescu, Fugăță, Rusu Chira.

## Grav accident la baia Șimay

gicale. Starea sa continuă să fie gravă și sunt puține speranțe că va scăpa cu viață. Cazul se cercetează de către poliția locală.

## Arestări în legătură cu moartea regelui Siamului

BANGKOK. — Poliția siameză a arestat mai mulți tineri despre care se bănușește că ar avea legătură cu moartea regelui Siamului. Deasemenea, poliția a anunțat că toate împrejurările morții regelui vor fi studiate cu cea mai mare atențiune.

### CONVOCAREA UFM.

Toate membrele înscrise în Uniunea Femeilor Muncitoare, sunt rugate a participa la **ADUNAREA MEMBRILOR** ce va avea loc la sediul PSD din Arad, str. Horia 8 în ziua de 19 Iunie 1946, orele 16 d. m. La ordinea de zi importante comunicări de ordin general. Prezența obligatorie. Nu se admite nici o absență.  
Secretariatul

**SAVOY** Telefon 23-92  
Repr. 3, 5, 7, Dum. 11.30

AZI premieră filmului italian muzical sută la sută  
**„Printesa Jazzului”**  
cu VIVI GIOI și NINO TARANTO  
ATENȚIUNE! Reprezentația dela ora 5 cu pianoul descoperit

## „Profesorul misterelor vieții”

Soarta omenirii a încapus, fără îndoială, pe mâini bune. Toate îndoialile, toate temerile vor dispărea peste noapte. De câteva zile, lumea dacă o priviți mai bine, arată altfel: fiecare om strălucește cuprins de optimism. Și faptul acesta este explicabil dacă ne gândim că „profesorul misterelor vieții” cum se auto-intitulează a sosit dela locurile sfinte. Nu a sosit tocmai în Arad, ci Brașovul a fost fericit de prezența lui. Este omul „autorizat de autoritatea Superioară Competentă ale României Mari”, renumitul grafolog C. Ștefan.

Despre marea știință a acestui savant unii pe lume, așam gina textul reclamei sale: „Prezice trecutul (sic!), dar mai ales prezice și deslușește prin fizionomie, fiziologie, matematică, grafologie și chiromantie orice afaceri personale, amorul, căsătoria, sarcina, suferințele sufletesti de iubire, etc.”

Mare om domnie! Să prezică trecutul și mai ales sarcinile. Salutare, de acum înainte, moșe, ginecologi și medicii Profitați de ocazie lețelor: dacă aveți vreun „randevu de întâlnire” cum ar spune dl profesor C. Ștefan, la care nu știți dacă veți putea rezista ghesului inimii și să vă țipiți ca o lumă rare căzând moale pe un pat peste care va ninge cu stele, nu aveți nici o teamă de consecințe: vă duceți la „profesorul misterelor vieții” și el vă va prezice cum devine cazul cu raclajul, avortul sau alte alea.

Pentru că nu trebuie să uitați: profesorul ghicește după fiziologie. Și metoda lui nu are greș, fără îndoială, fiindcă vedeți că „sarcina” depinde de felul cum se mișcă spina, cum funcționează rinichii, dacă inima bate mai tare, dacă pancreasul secretă în exces ritm etc. Și pe urmă „prezicerile” lui aduce (sic!) liniște, și niciodată vrajbă conjugală și deserie viața dela leagăn până la mormânt.

Vedeți dstră, este deștept dl profesor: pune sarcina alături de armonia conjugală, fiindcă știe el ce știe, și cred că știți și dstră când o sarcină strică armonia conjugală. Nu-i așa?

Ei dar despre talentul dlui prof. C. Ștefan „care a sosit dela locurile sfinte, atingând și orașul nostru pentru scurț timp vom mai vorbi, fiindcă o asemenea descălecare în România de mult nu am mai avut. Mă rog, dacă a venit dela locurile sfinte?”

Toți responsabili sportivi ai Sindicatelor sunt rugați a fi prezenți Miercuri 19 Iunie 1946, orele 17, la Comisia Locală Sportivă Sindicală pentru a primi dispozițiunile primite dela C. G. M.

**URANIA** Telefon 12-32  
Repr.: 3.30, 5, 6.30, 8 și 9.30.

AZI premieră  
**DRAMA din SHANGHAI**  
cu Iakijingoff, Louy Youvel  
Christl Mardavn

## Consiliile politice din Podgoria Aradului stabilesc tarifele luminei electrice sub cele fixate de Minister

Din comuna Şiria ni se scrie: După ce o comisie de experți, având ca membri pe d-nii insp. general ing. Liviu Faur din Timișoara, ing. dr. Cornel Micloși și prof. Vasile Suci, a stabilit tarifele pentru vânzarea energiei electrice în Podgoria Aradului, între lei 800 și 500 pro kilowat, unele organe ale Ministerului Afacerilor Interne au avizat acum comunele, că s'au aprobat tarife mai mari decât cele cerute și propuse, anume lei 950 pe kw. Diferența de lei 150 pe kw. a fost motivată prin faptul, că costul luminatului public din comune, care de aci înainte trebuia să fie servit gratuit, trebuia să

fie suportat de abonații comune lor.

De oarece aceasta măsură era antisocială și antidemocratică, fiindcă era nedrept să așezi costul luminatului public pe umerii câtorva abonați de lumină electrică, în loc ca acest luminat să fie plătit de absolut toți locuitorii prin taxe comunale, așa cum a fost până acum uzul. Consiliile politice din comunele Pâncota și Şiria, urmate apoi și de celelalte comune din Podgorie, au hotărât să nu aplice tarifele mai urcate stabilite de minister, ci să rămână pe lângă tarifele stabilite de experți, așa cum a cerut de altfel și Societatea Comunală Concesionară „Ghoroc-Pâncota”.

Tot atunci s'au pus în aplicare și tarife reduse pentru funcționarii publici și comunali.

Iată cum consiliile politice din comunele Podgoriei Aradului împiedecând scumpirea ei acolo, unde alte autorități, din greșală, aprobă tarife prea ușuratec măjrate.

## Populația din Micălaca bate grav un hoț

ARAD. Am scris în ediția noastră de ieri, că banditul Dumitru Oprea, originar din jud. Prahova, a fost prins de organele polițienești. De fapt, hoțul a fost prins de locuitorii din Micălaca, pe când ieșea cu prada din locuința plugarului Alexa Contraș. Populația l-a legat și l-a bătut până la sînge, apoi delicventul a fost trimis Poliției într-o stare foarte gravă.

După aducerea sa la Poliție, starea sa s'a agravat, astfel încât ieri înainte de amiază a trebuit să fie transportat cu ambulanța Salvării la spital. În cursul cercetărilor s'a dovedit că acest bandit, împreună cu doi prieteni actualmente dispăruți — au săvârșit mai multe jafuri în Arad, alte creșe cum și pe șoselele din apropiere, cum și furturi prin efracțiune, operând și în comunele din Podgoria Aradului. La Micălaca au dat încălovituri, trei în iarnă și două în zilele trecute. Poliția continuă cercetările în colaborare cu jandarmii, pentru a descoperi și aresta pe complicității săi.

## Să inceteze specula cu pâinea!

După câteva zile de control efectuat asupra pieții, (care în trecut fie spus, nu a speriat deloc pe negustorii) specula continuă cu aceeași frenezie.

De data aceasta vom să vorbim despre specula cu pâinea pe care o face negustorul Schwarzenberg din str. Eminescu. Lăsând la o parte faptul că, vitrina sa este plină de cozonaci și prăjituri care stidează feamea și punga nevoiașului, din Schwarzenberg vinde pâinea cu câte 3-4000 lei kg. așa cum îi vine bine dănsului, și după cum vrea să-și rotunjească suma din ziua respectivă.

Și ca dănsul sunt mulți.

Noi repetăm neodată întrebarea pusă acum câteva zile: dacă este criză de făină, dacă trebuie să străngem curea, de ce vitrina lui Schwarzenberg să fie plină de prăjituri și cozonaci și de unde risipa de făină a acestui brutar care speculează alimențului cel mai necesar așa cum îi vine bine, ca într-un sat fără câini?

## Lista contestațiilor locuitorilor germani din comuna Semlac

ARAD. — Comisiunea județeană pentru îndrumarea reformei agrare a județului Arad, publică următorul tablou despre contestațiile locuitorilor germani din comuna Semlac cari urmează să fie dezbătute respective judecate de aceasta Comisie în ziua de 20 Iunie 1946.

Sl. Korek Fridrich născ. Löke Dos Nr. 202—1946, Hay Adam Dos. Nr. 204—1946, vd. Bartof Mihai Dos. Nr. 205—1946, sl. Winklein Mihai Dos. Nr. 206—1946, Kemleiter Adam Dos. Nr. 208—1946, Hajbach Elisabeta Dos. Nr. 209—1946, sl. Kaizer Gheorghe Dos. Nr. 210—1946, Gruuvajd Samuilă Dos. Nr. 213—1946, vd. Scheffer Margareta Dos. Nr. 217—1946, sl. Path Gheorghe născ. Stummer Dos. Nr. 218—1946, Wagner Gheorghe Dos. Nr. 221—1946, Schuff Gheorghe Dos. Nr. 222—1946, Schön Gheorghe Dos. Nr. 225—1946, Scholler Mihai Dos. Nr. 226—1946, sl. Ioth Andrei Dos. Nr. 229—1946, Bartof Gheorghe Dos. Nr. 231—1946, Schorer Petru Dos. Nr. 238—1946, vd. Szabo Conrad Dos. Nr. 239—1946, sl. Bartoli Adam născ. Gotschik Dos. Nr. 241—1946, vd. Klam Elisabeta Dos. Nr. 242—1946, Bartof Maria Dos. Nr. 247—1946, Ruch Mihai Dos. Nr. 248—1946, Pico Henric Dos. Nr. 248—1946, Kocsik Henric Dos. Nr. 251—1946, Schefer Iuliana Dos. Nr. 253—1946, Bartof Ioan Dos. Nr. 255—1946, vd. Bartof Gheorghe Dos. Nr. 258—1946, Nun Gheorghe Dos. Nr. 259—1946, Szabo Iuliana Dos. Nr. 260—1946, sl. Bartof Marta Dos. Nr. 266—1946, Majeth Gheorghe Dos. Nr. 267—1946, Klam Conrad Dos. Nr. 268—1946, vd. Kaizer Gheorghe Dos. Nr. 269—1946, vd. Kaizer Gheorghe Dos. Nr. 270—1946, Schulz Petru Dos. Nr. 273—1946, Bartof Henric Dos. Nr. 274—1946, Schmidt Andrei Dos. Nr. 276—1946, Gotz Adam Dos. Nr. 277—1946, Stefan Mihai Dos. Nr. 278—1946, Wagner Andrei Dos. Nr. 281—1946.

.....

## Atenție la curățatoriile chimice

Din când în când ni se aduc la cunoștință fapte grave care se întâmplă la spălătoriile chimice și anume lucrurile duse acolo pentru curățat, sunt reprimite în stare de sdrenje și rupturi. Niciodată acest fapt nu este motivat plauzibil; căci materialul nu a fost bun.

Un asemenea caz s'a petrecut recent la spălătoria Knapp, unde o pereche de pantaloni duși în bună stare pentru a fi curățaji, au fost redați clientului în stare lamentabilă: rupți de parcă ar fi luat parte la războiu. Insolentia patronului acestui local de jaf și escrocherie a explicat clientului că „așa a fost adus pantalonul. Dacă nu vă place mergeți la judecată”.

Și nu este unicul caz al acestui domn Knapp, care te jefuește și îți distruge îmbrăcămintea Sfătuim, deci, publicul să evite pe insolentul „industriaș”, lipsit de bun simț și de obraz.

## TEATRU.

Turneu comical STROE prezintă azi și mâine, pe scena Teatrului Comunal, ofrmidabila comedie ACCE LERAIUL 402. În rolurile principale Stroce, Jana Costa, Nicu Kaner, etc. Bilete la agenția Europa.

## Opera română din Cluj la Arad

În zilele de 21 și 22 Iunie Opera Română din Cluj va poposi la Arad, dăruind patru spectacole. Ordinea spectacolelor este următoarea:

Vineri 21 Iunie: Matineu orele 3 d. m. Văduva veselă?, seara la orele 9 Rigoletto.

Sâmbătă 22 Iunie: Matineu orele 3 d. m. Văduva veselă, iar seara la orele 9 Traviata.

La turneu participă cei mai buni soliști ai operii.

Bilete la agenția Europa.

## Eminescu

S-au împlinit 57 de ani dela moartea lui Eminescu și ca întotdeauna, această aniversare a trecut în cea mai mare tăcere. Este drept că posteritatea cu greu a înțeles opera marelui geniu, iar atunci când nu a înțeles-o, l-a aplicat câteva formule, mai mult sau mai puțin actuale și adecvate.

Dominând cu talentul său generații întregi, este natural ca Eminescu să fie revendicat când de un curent, când de altul. Disputa aceasta era foarte actuală la începutul veacului când a fost să găsească în poeziiile lui Eminescu idei favorabile sau nefavorabile unei teze susținute. Faptul este explicabil prin aceea că ideile unui curent literar nu pot fi mai eficient sprijinite decât recurgându-se la opera unui creator de mare talie, cum este Eminescu.

În ceea ce au greșit deopotrivă se manătorisții și poporanisții, a fost când l-au considerat pe Eminescu drept un poet de idei, oferind un sistem de gândire socială. Acest lucru a fost mereu accentuat de către curentele pomenite, care au fost mai multe sociale decât literare.

Eminescu nu a fost însă un poet de idei, ci unul de armonii. Cel care îl consideră ca poet de idei, face greșala de a-l cobori la rangul unui poet de mână a doua. Viziunea cosmică a lumii semnificatia strict estetică a imaginilor și metaforelor au fost studiate pe larg de esteticienii noștri, începând dela Titu Maiorescu și terminând cu d. G. Căi-

nosc, singurul care a închinat o serie de tomuri creativității eminesciene.

Ceea ce face ca Eminescu să fie dincolo de orice curent literar, care prin definiție este tranzitoriu, este tocmai lumea de armonie și incantație, o adevărată sinteză a preocupărilor unui veac întreg.

Erotismul eminescian nu este o în cântare searbătă instinctuală, ci oglindește o viziune a lumii, un „Weltanschauung” cum se spunea cu atâtă claritate pe vremea lui Kant Schopenhauer, rămasi nu fără ecou în opera marelui nostru poet.

Scrisorile lui Eminescu, deși cuprinzând „idei”, ele se contopesc într-o pastă

sublimă, în care nu ideile contează, ci viziunea care se desprinde din ele. Ar fi să interpretăm prea literal, de că din Eminescu am scoate idei, căci atunci ar trebui să ne sinucidem cu toții când luăm cunoștință de gesturile și desarmatele „idei” ale poetului în fata victii.

În fața acestei erori de interpretare, evocând semănătorismul și poporanismul, este salutară recitirea studiilor lui Gherea care susținea că pe simismul eminescian s'a născut din revolta poetului față de proasta înțelegere a societății și răspunsul lui în răileanu la teoriile lui Gherea, în care primulul esteticului este anulat de dragul unei idei.

Ceea ce cu Eminescu nu se poate face.

L. VOITA

**FEMEII!** Joi după amiază „Ora Femeii” în sediul U. F. A. R.-ului din Strada Greceanu No. 6 Program artistic la orele 5.30.

**Mareșalul Montgomery a plecat în India**

CAIRO. — Mareșalul Montgomery, care după cum se știe întreprinde o călătorie de studii înainte de a ocupa postul de șef al statului major imperial, a părăsit Palestina plecând în India, unde va rămâne mai mult timp.

**Lucrările Federației internaționale a sindicatelor**

MOSCOVA. — În capitala Uniunii Sovietice au început lucrările Comitetului Executiv al Federației Internaționale a Sindicatelor care reprezintă 68 milioane muncitori sindicalizați. La lucrări participă și sir Walter Citrine secretarul general al sindicatelor britanice.

**E nouă manevră a reacționarilor italieni**

PARIS. — Știri primite din Roma anunță că italienii vor să scufunde resturile flotei ce a mai scăpat de distrugerile războiului. Italianii vor să scufunde flota pentru a nu fi împărțită între aliații care au câștigat războiul. Se pare, scrie serviciul de informațiuni francez, că faptul acesta cum și svârcolirile reacționarilor italieni care pun în primejdie republica, a determinat pe d. Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice, să ceară conferinței miniștrilor de externe discutarea situației interne din Italia.

**Anularea concesiunilor italiene în China**

PARIS. — Prin tratatul de pace cu Italia vor fi reglementate și raporturile acesteia cu China. Astfel Italia va renunța la privilegiile și concesiunile avute la Peking, Sienkin, Shanghai și Amoi, concesiuni și privilegii ce vor fi anulate.

**An chefuit și apoi au jefuit o locuință**

ARAD. — D. comisar Meșter continuă cercetările în chestiunea spărgătorilor Al Schwartz și Andrei Belgras. Eri după amiază a fost audiat prin gardianul care a fost acuzat că ar fi trimis pe cei doi deținuți să procure o teavă pentru spălătoria Penitenciarului. Acesta a declarat că el i-a trimis ca să procure teava, dar nu ca să fure, ci ca să cumpere, pentru că pentru acest scop au a donat 100.000 lei și deținuții susmenționați au spus că o pot cumpăra de la vreo firmă sau de la vreo casă dărămată. Nu a avut nici o cunoștință că deținuții în ce mod vor să procure teava. El a procedat legal, întrucât a spus și gardianului Dorog, că să procure teava și apoi se va plăti. Dacă prin neglijența gardianului Dorog au abuzat de situație, el nu e responsabil pentru faptele lor. De altfel se știe

**Ultima noapă**

Infanteria, poliția și aviația britanică au efectuat

**O uriașă razie în întreaga Palestină**

TEL-AVIV. — Infanteria britanică, poliția și aviația au efectuat ieri seară o mare razie în Palestină pentru a descoperi cetele de răsvrățiți evrei care au aruncat Duminecă seara 8 poduri

în aer, din care 5 situate peste Iordan. Un număr de 300 de coloniști au fost arestați.

Agitațiile în rândurile evreilor continuă.

**Anglia a ajuns la limită raționalizărilor**

— a declarat ministrul alimentării —

LONDRA. — Lordul Strachey, ministrul Alimentării Mării Britanii, a plecat în cursul zilei de ieri în Canada și de acolo va pleca mai departe în Statele Unite, pentru a discuta problemele de aprovizionare ale țărilor înfometate.

Ministrul alimentării a declarat că săpunul va fi raționalizat în Anglia și în curând se va proceda și la raționalizarea consumului de pâine. Există o limită strictă în materie de raționalizare, a spus ministrul, și această limită a fost atinsă de către Anglia. Nu putem face și nu ni se poate cere să facem mai mult.

**Divergențe în alcătuirea guvernului francez**

PARIS. — Adunarea constituantă franceză se întrunește azi pentru a proceda la alegerea noului prim ministru. Adunarea va examina mai întâi atitudinea partidului comunist care nu vrea să participe în guvern alături de reprezentanții par-

tidului catolic progresist. Pe de altă parte socialiștii francezi răzuz? să formeze ei guvernul și în acest sens d. Gouin fostul prim ministru a făcut declarații categorice. Partidul catolic progresist susține, în continuare, candidătura dlui Bidault la președinția consiliului de miniștri.

**Ungaria cere restituirea tezaurului furat de nemți**

WASHINGTON. — D. Nagy, primul ministru maghiar, care se află în fruntea unei delegații ministeriale în Statele Unite, a declarat că misiunea sa este a asigura înapoierea bunurilor maghiare transportate de germani în zona de ocupație americană.

Tezaurul Băncii Naționale maghiare, fără care refacerea țării ar fi îngreuiată.

D. Rakossy a declarat că Ungaria nu dorește neapărat să ceară un împrumut ci numai asigurarea restituirii tezaurului maghiar din Germania.

D. Nagy a cerut restituirea te-

zaurului maghiar și a declarat că „re-nașterea Ungariei interesează în treagă Europa civilizată” și a cerut sprijinul Statelor Unite în acest scop.

**Cum se apără Pappen!**

NURNBERG. — Franz von Pappen a depus ieri în calitate de martor al apărării sale proprii.

putea ca trupele SS să se revolte. După ce a stat trei zile închis în casă, Pappen s'a prezentat la Hitler și a cerut să fie demis din funcțiunile sale.

El a declarat că în 1934 când era cancelar, Goering l-a chemat la el și i-a recomandat să părăsească locuința, deoarece s'ar

Mai târziu el a intrat în diplomatie, activitatea lui fiind aceea cunoscută.

**Azi după amiază se ia în discuție tratatul de pace cu România**

PARIS. — După cum anunță serviciul de informațiuni francez, conferința miniștrilor de externe nu a discutat ieri proiectul de tratat de pace cu România, întrucât textul proiectului, redactat de Uniunea Sovietică nu fusese încă studiat de d-nii Bevin, Bidault și Byrnes.

Tratatul de pace cu România va fi discutat în ședința de azi a comisiunii miniștrilor de externe.